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त्रिकोणमिति का परिचय

उदाहरण

1. यदि , तो कोण A के  अन्य त्रिकोणमितीय अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan A =
4

3

2. यदि  और  ऐसे न्यूनकोण हों जिससे कि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∠B ∠Q sin B = sin Q

∠B = ∠Q

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_oMLlH3Lf9Hzd
https://dl.doubtnut.com/l/_ExZP7PY6ycfC
https://dl.doubtnut.com/l/_F1Wvyt4xAmiD


3.  लीजिये जिसका कोण  समकोण है जिसमें AB = 29 इकाई , BC = 21 इकाई

और  हैं तो निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए । 


(i)  


(ii) . 


वीडियो उत्तर देखें

ΔACB C

∠ABC = θ

cos2 θ + sin2 θ

cos2 θ − sin2 θ

4. एक समकोण त्रिभुज ABC में , जिसका कोण B समकोण है, यदि tan A = 1 तो सत्यापित

कीजिए कि 2 sin A cos A = 1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F1Wvyt4xAmiD
https://dl.doubtnut.com/l/_LDnmkShbS2qi


5.  में, जिसका कोण P समकोण है, OP = 7 और OQ - PQ = 1 cm , sin Q और

cos Q के  मान ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

ΔOPQ

6.  में जिसका कोण B समकोण है, AB = 5 और  । भुजाओं BC

और AC की लंबाइयाँ ज्ञात करें । 

ΔABC ∠ACB = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bGNH7VCT55tW
https://dl.doubtnut.com/l/_5UgeJRyIh8Dd


वीडियो उत्तर देखें

7.  में, जिसका कोण Q समकोण है PQ = 3 cm और PR = 6 cm है ।  और

 ज्ञात कीजिए । 


A. 

B. 

C. 

ΔPQR ∠QPR

∠PRQ

300, 600

600, 300

370, 530

https://dl.doubtnut.com/l/_5UgeJRyIh8Dd
https://dl.doubtnut.com/l/_G0DjQEmIzlCN


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

530, 370

8. यदि


तो A

और B ज्ञात कीजिए ।`

वीडियो उत्तर देखें

sin(A − B) = , cos(A + B) = , 0 ∘ < A + B ≤ 90 ∘ , A > B
1

2

1

2

9.  का मान निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan 65∘

cot 25∘

10. यदि  हो, जहाँ, 3 A एक न्यून कोण है तो A का मान ज्ञात

कीजिए ।

sin 3A = cos(A − 26∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_G0DjQEmIzlCN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgvssVtpCD4j
https://dl.doubtnut.com/l/_8HKvvOploUJU
https://dl.doubtnut.com/l/_6LIFRtygcBfC


वीडियो उत्तर देखें

11.  को  और  के  बीच के  कोणों के  त्रिकोणमितीय अनुपातों के

पदों में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cot 85∘ + cos 75∘ 0∘ 45∘

12. अनुपातों cos A , tan A और sec A को sin A के  पदों में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sec A(1 − sin A)(sec A + tan A) = 1

14. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

=
cot A − cos A

cot A + cos A

cos ecA − 1

cos ecA + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6LIFRtygcBfC
https://dl.doubtnut.com/l/_yH3FeavUGbfu
https://dl.doubtnut.com/l/_96YZNIKCX16M
https://dl.doubtnut.com/l/_OX21gMuq64eq
https://dl.doubtnut.com/l/_uoRmi5jx26Y4
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15. सर्वसमिका  का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

sec2 θ = 1 + tan2 θ

=
sin θ − cos θ + 1

sin θ + cos θ − 1

1

sec θ − tan θ

1.  में, जिसका कोण B समकोण है, AB = 24 cm और BC = 7 cm है । निम्नलिखित

का मान ज्ञात कीजिए : 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

sin A, cos A

sin C, cos C

https://dl.doubtnut.com/l/_uoRmi5jx26Y4
https://dl.doubtnut.com/l/_jVwRJLRqKADW
https://dl.doubtnut.com/l/_nCKjhtzBW1Zd


2. आकृ ति 8 . 13 में, tan P - cot R का मान ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि , तो cos A और tan A का मान परिकलित कीजिए ।

A.  और 

B. और 

C.  और 

sin A =
3

4

√7

4

3

√7

3

√7

√7

4

7

4

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_yXUEXk1nbVZt
https://dl.doubtnut.com/l/_Tn1lYTSngynC


D.  और 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

4
7
4

4. यदि 15 cot A = 8 हो तो sin A और sec A का मान ज्ञात कीजिए ।

A. , 

B. , 

C. , 

D. , 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15

17
17
8

15

17

8

17

17
15

17
8

15

17
17
15

5. यदि , हो तो अन्य सभी त्रिकोणमितीय अनुपात परिकलित कीजिए ।sec θ =
13

12

https://dl.doubtnut.com/l/_Tn1lYTSngynC
https://dl.doubtnut.com/l/_dezG7M9wEZdA
https://dl.doubtnut.com/l/_jQGjecphtQQU


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  और  न्यून कोण हो, जहाँ , तो दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∠A ∠B cos A = cos B ∠A = ∠B

7. यदि , तो (i)  , (ii)  का मान निकालिए ?

वीडियो उत्तर देखें

cot θ =
7
8

cot2 θ
(1 − sin θ)(1 + sin θ)

(1 + cos θ)(1 − cos θ)

8. यदि 3 cot A = 4 , तो जाँच कीजिए कि  है या नहीं

।

वीडियो उत्तर देखें

= cos2 A − sin2 A
1 − tan2 A

1 + tan2 A

9. त्रिभुज ABC में, जिसका कोण B समकोण है , यदि , तो निम्नलिखित के  मान

ज्ञात कीजिए : 

tan A =
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_jQGjecphtQQU
https://dl.doubtnut.com/l/_L69Rm9B0LrGV
https://dl.doubtnut.com/l/_gLieSqB0wFmB
https://dl.doubtnut.com/l/_he54ZhWeKUl3
https://dl.doubtnut.com/l/_tLIwhlUKR0vb


(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin A cos C + cos A sin C cos A cos C − sin A sin C

10.  में, जिसका कोण Q समकोण है, PR + QR = 25 cm और PQ = 5 है । sin P,

cos P और tan P के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR

11. बताइए कि निम्नलिखित कथन सत्य है या असत्य । कारण सहित अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए

। 

tan A का मान सदैव 1 से कम होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. बताइए कि निम्नलिखित कथन सत्य है या असत्य । कारण सहित अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए

। 

कोण A के  किसी मान के  लिए sec A =
12

5

https://dl.doubtnut.com/l/_tLIwhlUKR0vb
https://dl.doubtnut.com/l/_QsunI7dyxZnc
https://dl.doubtnut.com/l/_83dUr37PJHFK
https://dl.doubtnut.com/l/_8AnnGvcS4HNS


वीडियो उत्तर देखें

13. , कोण A के  cosecant के  लिए प्रयुक्त एक संक्षिप्त रूप है।

वीडियो उत्तर देखें

cos A

14. बताइए कि निम्नलिखित कथन सत्य है या असत्य । कारण सहित अपने उत्तर की पुष्टि

कीजिए । 

cot A, cot और A का गुणनफल होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

15. बताइए कि निम्नलिखित कथन सत्य है या असत्य । कारण सहित अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए

। 

किसी भी कोण  के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

θ sin θ =
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_8AnnGvcS4HNS
https://dl.doubtnut.com/l/_gnroXmkuP3Bn
https://dl.doubtnut.com/l/_vM6n368gPJcW
https://dl.doubtnut.com/l/_mKKCxeoQae3E
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1. निम्नलिखित के  मान निकालिए: 

(i)  


 


(iii) 


 


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

sin 60∘ cos 30∘ + sin 30∘ cos 60∘

(ii)2 tan2 45∘ + cos2 30∘ − sin2 60∘

cos 45∘

sec 30∘ + cosec 30∘

(iv)
sin 30∘ + tan 45∘ − cosec 60∘

sec 30∘ + cos 60∘ + cot 45∘

5 cos2 60∘ + 4 sec2 30∘ − tan2 45∘

sin2 30∘ + cos2 30∘

2. सही विकल्प चुनिए और अपने विकल्प का औचित्य दीजिए : 










=
2tan 30∘

1 + tan2 30∘

(A)sin 60∘

(B)cos 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FHyiWPFQgnh9
https://dl.doubtnut.com/l/_uxadPervsLVb





A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(C)tan 60∘

(D)sin 30∘

sin 60∘

cos 60∘

tan 60∘

sin 30∘

3. 





=
1 − tan2 45∘

1 + tan2 45∘

(A)tan 90∘

(B)1

https://dl.doubtnut.com/l/_uxadPervsLVb
https://dl.doubtnut.com/l/_6FDhiPJ9zJ7A





A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(C)sin 45∘

(D)0

tan 90∘

sin 45∘

0

4. तब सत्य होता है जब 








sin 2A = 2 sin A A =

(A)0∘

(B)30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6FDhiPJ9zJ7A
https://dl.doubtnut.com/l/_PBiPGZDXD8Mn





A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(C)45∘

(D)60∘

0∘

30∘

45∘

60∘

5. सही विकल्प चुनिए और अपने विकल्प का औचित्य दीजिए : 

 बराबर है :

A. 

B. 

C. 

2tan 30∘

1 − tan2 30∘

cos 60∘

sin 60∘

tan 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PBiPGZDXD8Mn
https://dl.doubtnut.com/l/_LBGXAFXQvnTG


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin 30∘

6. यदि  और 

 तो A और B का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan(A + B) = √3

tan(A − B) = , 0∘ < A + B ≤ 90∘ , A > B
1

√3

7. बताइये कि निम्नलिखित में कौन - कौन सत्य हैं या असत्य हैं । कारण सहित अपने उत्तर की

पुष्टि कीजिए । 

.

वीडियो उत्तर देखें

sin(A + B) = sin A + sin B

https://dl.doubtnut.com/l/_LBGXAFXQvnTG
https://dl.doubtnut.com/l/_OSsS3AkTMNvw
https://dl.doubtnut.com/l/_TSizVvZPmj56


8. बताइये कि निम्नलिखित में कौन - कौन सत्य हैं या असत्य हैं । कारण सहित अपने उत्तर की

पुष्टि कीजिए । 

 में वृद्धि होने के  साथ  के  मान में भी वृद्धि होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

θ sin θ

9. बताइये कि निम्नलिखित में कौन - कौन सत्य हैं या असत्य हैं । कारण सहित अपने उत्तर की

पुष्टि कीजिए । 

 में वृद्धि होने के  साथ  के  मान में भी वृद्धि होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

θ cos θ

10. बताइये कि निम्नलिखित में कौन - कौन सत्य हैं या असत्य हैं । कारण सहित अपने उत्तर की

पुष्टि कीजिए । 

 के  सभी मानों पर 

वीडियो उत्तर देखें

θ sin θ = cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_IDZBGKpn1pSK
https://dl.doubtnut.com/l/_zyGb8aRszqpN
https://dl.doubtnut.com/l/_vHH2uhKnVj0k
https://dl.doubtnut.com/l/_rEaRHHhvEZWj
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11. बताइये कि निम्नलिखित में कौन - कौन सत्य हैं या असत्य हैं । कारण सहित अपने उत्तर की

पुष्टि कीजिए । 

 पर cot A परिभाषित नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = 0∘

1. निम्नलिखित का मान निकालिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(i)      (ii)      (iii)  cos 48∘ − sin 42∘     (iv)   cos
sin 18∘

cos 72∘

tan 26∘

cot 64∘

2. दिखाइए कि 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

tan 48∘ tan 23∘ tan 42∘ tan 67∘ = 1

cos 38∘ cos 52∘ − sin 38∘ sin 52∘ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rEaRHHhvEZWj
https://dl.doubtnut.com/l/_5eWjJa4bR8KQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fRDIEdvBXbnF


3. यदि , जहाँ 2A एक न्यून कोण है, तो A का मान ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

tan 2A = cot(A − 18∘ )

4. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan A = cot B A + B = 90∘

5. यदि , जहाँ 4A एक न्यून कोण है, तो A का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sec 4A =  cosec (A − 20∘ )

6. यदि A , B और C त्रिभुज ABC के  अंतः कोण हों, तो दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin( ) = cos( )
B + C

2

A

2

https://dl.doubtnut.com/l/_igaDYp5xZzG7
https://dl.doubtnut.com/l/_z7ubHtZByET5
https://dl.doubtnut.com/l/_ibrqDuEss0T5
https://dl.doubtnut.com/l/_zXV80JvC57r4
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7.  को  और  के  बीच के  कोणों के  त्रिकोणमितीय अनुपातों के

पदों में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin 67∘ + cos 75∘ 0∘ 45∘

1. त्रिकोणमितीय अनुपातों sin A , sec A और tan A को cot A के  पदों में व्यक्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  अन्य सभी त्रिकोणमितीय अनुपातों को sec A के  पदों में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_zXV80JvC57r4
https://dl.doubtnut.com/l/_CpW3ryVzHap0
https://dl.doubtnut.com/l/_7f7c6zP67FlN
https://dl.doubtnut.com/l/_YkZtEs2lSbno


3. मान निकालिए : 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin2 63∘ + sin2 27∘

cos2 17∘ + cos2 73∘

sin 25∘ cos 65∘ + cos 25∘ sin 65∘

4. सही विकल्प चुनिए और अपने विकल्प की पुष्टि कीजिए 

 बराबर है 





A. 1

B. 9

C. 8

D. 0

9 sec2 A − 9 tan2 A

(A).1

(B).9

(C).8

(D).0

https://dl.doubtnut.com/l/_luFWkZQ9zCuH
https://dl.doubtnut.com/l/_SWCHt1lFLS31


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. सही विकल्प चुनिए और अपने विकल्प की पुष्टि कीजिए 

 बराबर है :





A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan θ + sec θ)(1 + cot θ −  cosecθ)

(A).0

(B).1

(C).2

(D). − 1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_SWCHt1lFLS31
https://dl.doubtnut.com/l/_gMFRjpsJiYyr


6. सही विकल्प चुनिए और अपने विकल्प की पुष्टि कीजिए 

 बराबर है :











A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(sec A + tan A)(1 − sin A)

(A). sec A

(B). sin A

(C). cos ecA

(D). cos A

sec A

sin A

cos ecA

cos A

https://dl.doubtnut.com/l/_gMFRjpsJiYyr
https://dl.doubtnut.com/l/_C0xwCxURPI7I


7. सही विकल्प चुनिए और अपने विकल्प की पुष्टि कीजिए 

 बराबर है :











A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 + tan2 A

1 + cot2 A

(A). sec2 A

(B). − 1

(C). cot2 A

(D). tan2 A

sec2 A

−1

cot2 A

tan2 A

8. निम्नलिखित सर्वसमिकाएँ  सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है, न्यून

कोण है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_xcAhtWJzCsLe
https://dl.doubtnut.com/l/_YD7NVt03HlUQ


(i) 

वीडियो उत्तर देखें

(cosec θ − cot θ)
2

=
1 − cos θ

1 + cos θ

9. निम्नलिखित सर्वसमिका सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है, न्यून

कोण है : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 sec A
cos A

1 + sin A

1 + sin A

cos A

10. निम्नलिखित सर्वसमिकाएँ  सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है,

न्यून कोण है : 

(iii)  


वीडियो उत्तर देखें

+ = 1 + sec θ  cosec θ
tan θ

1 − cot θ

cot θ

1 − tan θ

11. निम्नलिखित सर्वसमिकाएँ  सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है,

न्यून कोण है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_YD7NVt03HlUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_w1Ag30h8tdFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_n2O6XjFqcuNK
https://dl.doubtnut.com/l/_vBuMKvo2fYbo


 


वीडियो उत्तर देखें

=
1 + sec A

sec A

sin2 A

1 − cos A

12. निम्नलिखित सर्वसमिकाएँ  सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है,

न्यून कोण है : 

सर्वसमिका  को लागू करके  


वीडियो उत्तर देखें

cosec2A = 1 + cot2 A

=  cosec A + cot A
cos A − sin A + 1

cos A + sin A − 1

13. निम्नलिखित सर्वसमिकाएँ  सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है,

न्यून कोण है : 

(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

√ = sec A + tan A
1 + sin A

1 − sin A

14. सिद्ध करें कि = tan θ.
sin θ − 2 sin3

θ

2 cos3 θ − cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_vBuMKvo2fYbo
https://dl.doubtnut.com/l/_QIbIxSlk01zF
https://dl.doubtnut.com/l/_GduflXv6m8qJ
https://dl.doubtnut.com/l/_M2JJb6UYlcb9


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित सर्वसमिकाएँ  सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है,

न्यून कोण है : 

(viii) 

वीडियो उत्तर देखें

(sin A + cosec A)2 + (cos A + sec A)2 = 7 + tan2 A + cot2 A

16. निम्नलिखित सर्वसमिकाएँ  सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है,

न्यून कोण है : 

वीडियो उत्तर देखें

(cos ecA − sin A)(sec A − cos A) =
1

tan A + cot A

17. निम्नलिखित सर्वसमिकाएँ  सिद्ध कीजिए, जहाँ वे कोण, जिनके  लिए व्यंजक परिभाषित है,

न्यून कोण है : 

वीडियो उत्तर देखें

( ) = ( )
2

= tan2 A
1 + tan2 A

1 + cot2 A

1 − tan A

1 − cot A

https://dl.doubtnut.com/l/_M2JJb6UYlcb9
https://dl.doubtnut.com/l/_80xYeFyy57zh
https://dl.doubtnut.com/l/_vugiy1cXJlJf
https://dl.doubtnut.com/l/_MCG1sXOAOTag



